

# 抬猛将

必须要赤膊，必须要去抢！抢到的一组才有资格抬着“猛将”在村子里跑上三圈。这种有着浓烈竞技色彩的习俗，就是太湖边的抬猛将。那么，猛将是谁呢？相传，八百年前，有一个名叫刘锐的人，在帮助太湖一带的村民驱除稻田里的蝗虫时牺牲了，老百姓为了纪念他，就尊其为水乡稻田的“守护神”，敬为猛将，并约定每年正月十三为“抬猛将”的日子，以此祈求新的一年家人平安、稻田丰收。

有一年的农历正月十三，我在古镇胥口的堰头村，全程观看了抬猛将的热闹场面。

虽然抬猛将是晚上开始，但当天早晨，村民们就早早请出猛将的坐像，敲锣、打腰鼓、打连厢、舞龙舞狮，挨家挨户送祝福。下午，家家户户张灯结彩、杀猪宰羊，为晚上的盛宴忙碌着。这一天的晚餐很有意思，哪怕来了陌生人，也能免费吃到。饭毕，人们纷纷前往猛将堂前。

大约晚上八点，随着一声响亮的锣鼓响起，抬猛将的大戏才算正式启幕。抢得头筹的八个男子抬起猛将坐像，喊着号子，由一个敲锣的人开道，消失在茫茫夜色里。他们在村子里绕上三圈，才会回来，此时早就汗流浹背，再由下一组接力。无论正月十三是刮风还是下雨，抬猛将的男人们都是赤膊上阵，



而且要分成几组去抢猛将坐像，抢到的一组才能抬着猛将在村里跑上几圈。这种极具地域特色的传统至今还能够保留下来，足见他们对历史习俗的谦卑之心。正月的江南，夜色里的凉气足以令人直打寒颤，但这些汉子个个精神抖擞。

我问一个准备去抢猛将坐像的男子：“冷么？”

“弗冷！心里厢热彤彤！”（吴语，意思是不冷，心里头热得很。）

他的回答，简洁有力，让人能隐隐感受到南方男人鲜见的那份刚烈与坚强。

最后，他们将猛将坐像抛向空中，然后稳稳地接住。这个时候，现场会爆发出雷鸣般的欢呼。这样的仪式何其庄严啊！多少年过去了，这项古老的习俗之所以还在生根、还能够传承下去，就是因为他们对于仪式感的坚守。不仅如此，抬猛将在太湖一带的延续中经过演变，还形成了帮困济贫的乡约，村民们每个月聚在一起碰头开会，说说最近家里的困难——如果有，大家一起想办法解决。这种互帮互助的情感，就来源于他们一直信奉的猛将。

我还听说，胥口一带已经有人注册了抬猛将的传习会，也有人正在搜集整理抬猛将的历史资料，开始着手培养传承人。这些看似并不起眼的乡土民俗，恰好是吴文化的重要组成部分，并且丰富着吴文化的内涵，因为任何一种地方文化都离不开这些民间习俗的滋养。抬猛将这类有着民间野性之气的习俗，如同一条纽带，一边系着日常生活，一边系着文化记忆与乡愁。

大地平安而吉祥，太湖流域一带抬猛将的风俗亦将在苍茫无尽的岁月深处开放成一朵艳丽的花，浓郁的芬芳里有着珍爱、感恩以及朴素的愿望。毕竟，人们心里对丰收与平安的祈求，永远不会缺席。（叶梓）



# 胸怀

（外三则）

□ 汪国云

雨果说：“世界上最宽阔的东西是海洋，比海洋更宽阔的是天空，比天空更宽阔的是人的胸怀。”我想，雨果说的是那些千古留芳的伟人吧。在我看来，绝大多数人的胸怀是无法达到比天空更宽阔的境界，甚至有些人的胸怀十分狭窄，恐怕也是世界上最狭窄的地方。但有一点是可以肯定的，那就是人的胸怀是可以拓展的，当人的思想觉悟逐步提高，心灵境界不断升华，胸怀也随之宽阔起来。

## 错话

人难免会说错话，有些话说错了，纠正一下也就过去了，但有些错话一出口就成了定案，再也难以消除。尤其是那些一时冲动说出口而伤害他人的话，被伤害的人自然因伤心而不愉快，而说错话的人一旦醒悟过来，认识到自己的错误之后，错话就成了一枚无形的针，常常刺痛自己的心。

## 快乐

苏东坡说，天底下最快乐的，莫如身无病而心无忧。依我看，这样的人天下难找。人吃五谷杂粮，谁能没个头疼脑热；人活着要同各种各样的人和事打交道，焉能没有担忧？如果能够觉悟到这个层次，那么，退而求其次的快乐之人是有的，那些因悟透人生而能够坦然面对疾病与忧愁的人，应该算是世上快乐的人。

## 惊悚

我知道自己修养不高，不大会宽容人，每当与人相处，看到某些人言谈举止不太靠谱时，心里会产生一种鄙夷的感觉。后来，忽然自己反思：如果眼界比我更高的人看到我的拙劣表现时，我不也就成了被鄙视的对象？每每想到此，我心里便会有一种惊悚之感，提示自己要做到两点：一是平时要注意修炼涵养，二是在公众场合要注意自己的言行。

## 浙江广播电视大学建德分校 2023 年春季学历教育招生简章

### 读电大 学知识 拿文凭 交朋友

浙江广播电视大学建德分校始建于 1979 年，隶属于教育部直属高校——国家开放大学（原中央广播电视大学）办学体系，是建德市内唯一一所国民教育系列的公办成人高校。

学校坐落于美丽的新安江畔，校园占地 5909 平方米，建筑面积 5050 平方米，建有较为完备的现代远程开放教育服务支持体系。现有在职在编教职工 20 名，外聘兼职教师十余名，大专、本科在读生 700 余人。是一所集学历教育、教师培训和社区教育于一体的现代开放教育综合体。为建德经济建设和社会发展培养中专、大专和本科毕业生近万人。

院校	层次	专业	报名携带资料	收费标准	学习期限
国家开放大学	专科	行政管理	身份证原件及复印件 毕业证原件及复印件	1.78 学分毕业，110 元 / 学分， 按 76 学分收费 2.注册费 200 元 / 生 3.教材费 1200 元	2.5 年—8 年
		会计			
	本科	行政管理	身份证原件及复印件 毕业证原件及复印件 电子注册备案表	1.72 学分毕业，110 元 / 学分， 按 71 学分收费 2.注册费 200 元 / 生 3.教材费 1200 元	

报名地点：建德市新安江街道电大 88 号浙江电大建德分校招生报名（咨询）处（校门右侧）。咨询热线：64722899 64721306

## 2023 年成人大专、本科招生信息

### 一、招生专业与学历层次：

大学专科、本科（专升本）专业：经济管理、经济学、工商管理、行政管理、公共事业管理、计算机及其应用、法律、市场营销、财务会计、学前教育、小学教育、教育学、汉语言文学、临床医学、护理学、药学、土木（建筑）工程、电气工程、化学工程、环境工程、水利水电工程、给排水工程、机电一体化。

### 二、招生对象、学制与收费标准：

报考专科者须具有高中、职高、技校及以上学历，报考本科（专升本）者须具有国民教育系列大专及以上学历。学制：2 年半。收费标准：成人高等教育学费标准按《浙价费（2014）245 文件》执行（详见有关高校招生简章）。

三、报名地点：新安江田源路口，东兴商厦二楼，建德市科技干部培训学校（办学许可证号：教民 133018270000020）。

联系电话：64722876 13805701708